

回顾

2022

刚刚过去的2022年是被定位为体育“超级年”的，从年初的北京冬奥会，到年末的男篮世界杯，全年除了例牌的各大职业体育联赛外，更是有田径、体操、乒羽、排球、游泳等多个项目的世界顶级赛会，几乎每个月都有吸引眼球的体育盛事。在全球体育赛事持续复苏的背景下，一个个突破性的成绩纪录也接踵而至，老将新星共同谱写了人类体育史上又一篇璀璨的序章。

体育“超级年”里的惊喜、感动、拼搏、坚守、超越、改变…… 星河璀璨耀目 过往皆为序章

A 青春洋溢未来已来

对于很多人来说，2022年的体育记忆是从北京冬奥会开始的。“鸟巢”里那一朵雪花的故事与红遍全球的冰墩墩让冬季运动成为当时最时髦的话题，而“一起向未来”的口号仿佛带有预见性，因为一张张年轻的面孔在2022年走上了体坛C位。新生代的全面崛起也是过去这一年最令人兴奋的主题。

19岁的谷爱凌与18岁的苏翊鸣是冬奥会上绝对的偶像明星，前者一人独揽2金1银，后者勇夺1金1银，为冰雪项目留下了中国年轻人的风采。他们的战绩给国内体育历史带来了新的突破，但他们又有些不同于那些传统的职业运动员——谷爱凌一边收割着各大国际赛事里的金牌，一边拿着斯坦福大学满分成绩单；苏翊鸣一边以“小戏骨”的身份《智取威虎山》，一边在大跳台上挑战着前所未有的难度动作。对于这批00后运动员来说，他们可以在赛场上比得精彩，同时也能在场外多姿多彩，广阔天地，大有可为。

年初的冬奥会是洋溢青春活力的，年末的男篮世界杯同样是年轻一代的舞台。当球迷们为阿根廷队的夺冠喝彩时，也不会忘记把掌声献给他们决赛对手阵中的头号球星姆巴佩。这位法国小伙7场世界杯比赛打入8球，决赛里更是独中三元，以一己之力顽强地把冠军悬念拖到了最后，并力压阿根廷巨星梅西，穿上了世界杯“金靴”。而他才仅仅24岁，卡塔尔之行也只是他职业生涯的第二次世界杯之旅。年纪轻轻便已经拥有了一座世界杯冠军奖杯和一尊世界杯“金靴”，姆巴佩的未来成就也许不会在那些传奇前辈之



2022年2月18日，谷爱凌在冬奥会自由式滑雪女子U型场地技巧颁奖仪式上。

下。毕竟所有的传奇都是要被挑战的。当法国名将拉维莱涅在2014年以6.16米打破布勃卡保持的尘封了20多年的男子撑杆跳世界纪录时，并没有太多人能意料到这一昔日“人类极限”的纪录会在2022年被一位20岁出头的瑞典人频频超越。杜普兰蒂斯在2022赛季三次打破男子撑杆跳高世界纪录，赢得了他参加的19场比赛中的18场，并23次越过6米大关。在2022年中举行的俄勒冈田径世锦赛上，他以6.21米的成绩创造了新的世界纪录，并毫无争议地当选为国际田联年度最佳运动员，年纪轻轻就成为新的传奇。

过去的这一年，还有很多年轻的梦想照进了现实。波兰女孩斯瓦泰克刚过完21岁的生日，就在法网收获了第三个女单大满贯冠军，并成功把世界第一的位置保持到了赛季末；无独有偶，男子网坛也迎来了史上最年轻的年终世界第一，19岁的西班牙新星阿尔卡拉斯不仅在过去这个赛季首夺美网男单冠军，更是打破了费纳德穆四巨头对世界第一长达18年的垄断，以19岁4个月的年龄成为ATP史上最年轻的领头羊；同样令人惊叹的还有来自广东湛江的跳水新星全红婵，随着跳水世界杯夺冠，这位年仅15岁的小姑娘用一年的时间拿下了奥运会+世锦赛+世界杯的全满贯成绩；而随着国际乒联年终世界排名出炉，年初登上女单世界第一位置的孙颖莎也将这一荣誉保持到岁末，成为国际乒联史上第一位“00后”年终世界第一。

一起向未来，未来其实已来。



2022年2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。



2022年2月6日，中国女足夺得亚洲杯冠军。



2022年12月19日，梅西率领阿根廷队捧起大力神杯。



2022年10月1日，中国女篮李梦与球迷合影。

B 锲而不舍终得圆满

在体育故事中，年轻人的春风得意固然是人们喜闻乐见的场景，但真正能让人动容的往往是有关信念与坚持的，毕竟在人类追求更高、更快、更强的道路上，一蹴而就的是少数个例，而一次次的屡败屡战、锲而不舍才是带来突破的常态。也正是有了老将们的不放弃，给2022年的体坛留下了许多动人回忆。

“一年结束了，这一年我将永远无法忘记，我一直追求的梦想终于实现！”当阿根廷人梅西在社交媒体上写下自己的年终感言时，无数球迷也把有关2022年最难忘的体育画面定格在了卡塔尔世界杯的决赛之夜。35岁的梅西在自己职业生涯最后一场世界杯比赛里完成了他足球王国里最宝贵的拼图，他不仅在卡塔尔刷新了多项历史纪录，更是终于捧起了大力神杯，16年历经五届世界杯却饱受质疑的梅球王终于迎来了童话般的结局。而他的坚守花开也为所有在过去一年历经困境的粉丝们注入了力量，给他们带来

C 失而复得更显珍贵

2022年的体坛有过不少首次突破的喜悦，还有更多旧梦重温、再现巅峰辉煌的时刻。

中国女足和女篮的姑娘们在过去一年为中国大球集体项目实现了复兴。女足在主教练水庆霞的带领下，于印度举行的女足亚洲杯决赛中击败韩国队，第九次夺得亚洲杯冠军，这也是她们时隔16年再次站上亚洲之巅；中国女篮则是在澳大利亚举行的女篮世界杯上一路过关斩将，力克世界排名第二的东道主澳大利亚队，打进决赛，最终拿到亚军，追平了1994年在该赛事中创造过的历史最佳战绩；另一位中国姑娘张伟丽也经历了失而复得，她在2022年先是力克老对手、波兰名将乔安娜，又在年底的金腰带争夺战里KO了UPC女子草量级世界冠军卡拉·埃斯帕扎，将这一级别的金腰带重新夺回到自己手中。

男子方面，中国体操男队重夺世锦赛金牌，提前锁定了巴黎奥运会入场券；而中国男排则是时隔10年再夺亚洲杯冠军，让男排运动重新引起大众关注；而这些失而复得的故事中最有戏剧性的当属中国田径男子4×100米接力队，苏炳添、谢震业、吴智强和汤星强四人在东京奥运会男子4×100米决赛中曾位列第四名，但2022年初国际体育仲裁法庭认定第二名的英国队选手乌贾违反兴奋剂条例，英国队的奥运银牌被剥夺，苏炳添等人也递补拿到了奥运铜牌，这是中国田径史上首枚接力奥运奖牌。

在国际体坛，同样有不少重登顶峰的记忆：36岁的西班牙红土战神纳达尔在2022年的罗兰·

再去相信的勇气。“我也想将这段梦想成真的回忆分享给所有关注我支持我的人，没有你们的鼓励我就不可能实现今天的成就。”梅西写道，“新的一年，我希望对每个人来说都是美好的。”

坚持的力量是体育带给人类最重要的教义之一，北京冬奥会上老将们的圆梦经历同样诠释了这一命题。32岁的徐梦桃在张家口赛区的颁奖台上哭过两次，第一次是在集体项目遗憾夺银时，第二次是三天后她在个人项目勇夺金牌时，这位和伤病做了十多年斗争的东北姑娘从“天才少女”比到了“四届元老”，终于圆了她的奥运金牌梦；同样在夺冠后泪洒赛场的还有隋文静，她和韩聪搭档15年，曾以毫厘之差与奥运金牌失之交臂的“葱桶组合”最终在北京首都体育馆摘金，重现了中国花滑12年前的辉煌。

确实不是所有的坚持都一定会有好的结果，但如果终于等到那一刻时，你会感谢自己的不放弃。

加洛斯基卷土重来，时隔两年再次夺冠的同时，也以23个大满贯单打冠军的纪录加冕男网史上第一人；34岁的斯蒂芬·库里上赛季的总决赛里率领金州勇士力克劲敌凯尔特人，时隔三年重新戴上NBA总冠军戒指的同时，也终于拿到了个人职业生涯第一座FMVP奖杯；35岁的本泽马在皇马坚守13年后迎来了不可思议的“第二春”，上赛季他在各项赛事中打进50球贡献16个助攻，其中为皇马打进44球15个助攻，获得欧冠、西甲、西超杯和欧冠冠军，毫无争议地拿到了2022年金球奖。

求而不得未必遗憾，而失而复得更弥足珍贵。



2022年9月24日，费德勒在告别仪式上落泪。

D 逆境中前行谋出路

回顾过去的一年，各种创纪录与收获固然是体坛的主旋律，但也有些人身处逆境，依然在艰难前行，希望在永不止步地前行中寻找正确方向，争取早日走出困境。

2022年初的男篮世预赛亚洲区12强赛是很多国内球迷不愿多提的伤心事，中国队历史性地输给了越南队，最终以1胜3平6负的战绩又一次无缘世界杯决赛圈。即便这样的结局并不令人意外，但困扰多年的阴影何时才能摆脱，这个问题又一次勾起了所有足球人的讨论。可就在讨论尚无有效之道时，国足前主帅李铁又在2022年未被曝出涉嫌严重违法，正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查。中国男足的处境恐怕短时间很难令人乐观。

国家队战绩的低迷也影响了职业联赛的发展，中超赛场上的世界名帅、球星越来越少，而加入欠薪名单的俱乐部则越来越多。虽然中超几番周折终于在年中开赛，并力争保持了赛程的完整性，但联赛的进程却十分艰难，以至于最后冠军的产生也是前所未有的——由于多支球队放弃末轮比赛，武汉三镇队自动以净胜球的优势力压山东泰山，拿到了本赛季中超冠军。而在此之前，令人更唏嘘的是，曾两夺亚冠冠军的中超“八冠王”广州队提前一轮降级，整个赛季只收获3场胜利的昔日王者就这样告别了中超赛场。

E 讲不出的那声再见

在和2022年告别之际，体育迷们也挥别了一些熟悉的面孔。他们大多数人其实只是走下职业赛场，转换人生跑道，但也有些人永远离开了世间，只留下各自的经典传说。

上赛季的职业网坛充斥着离愁别绪。2022年初，刚在澳网收获女单冠军的世界第一巴蒂便突然宣布退役，24年传奇生涯已不是数字纪录可以衡量。对于篮球迷和足球迷来说，真正令人悲伤的离别是两位神级巨星的离世。2022年的夏天，88岁的美国篮球名宿、“指环王”比尔·拉塞尔去世，他曾11次夺得NBA总冠军，创造了联赛八连冠纪录，至今NBA总决赛MVP奖杯都是以他的名字命名。而2022年的冬天，巴西球王贝利因病离世，享年82岁。“他的球技令世人着迷，他为停战做出努力，他的公益事业遍布世界，他坚信‘爱’可以治愈世界上一切问题。”贝利的官方讣告中写道，“今天，他的信念成为了后代的遗产。爱，爱，爱，直到永远。” 本报综合

2022年9月24日，费德勒在告别仪式上落泪。